

制裁僵局、战略捆绑与安全再塑：美国在西亚北非的八月态势

《区域动态》西亚北非地区 | 2025 年 9 月期

【动态分析】

8 月，伊核谈判陷入僵局，美伊在制裁与外交之间持续博弈；美以关系更趋紧密，在军事、外交与战后重建中多线协作；海湾国家与也门议题中，美国积极斡旋加沙停火并深化经贸与防务合作；在埃及、利比亚和苏丹，美国兼顾能源投资、人道援助与军演协调；土耳其、叙利亚及黎巴嫩等地则凸显安全与外交交织的复杂局面。总体来看，美国在制裁、战略捆绑与安全再塑之间，继续深度塑造西亚北非的地区格局。

【新闻汇编】

伊朗

伊朗总统佩泽什基安称：伊朗不寻求战争，但以色列和美国意在“分裂、摧毁伊朗”

伊朗总统佩泽希齐扬（Masoud Pezeshkian）表示，伊朗不寻求战争，但如果以色列和美国发动攻击，伊朗将“强力”反击。他在一段事先录制的电视采访中称：“美国和以色列试图分裂和摧毁伊朗，但没有伊朗人希望伊朗被分裂。”

——编译自 8 月 29 日 Reuters

巴以

美国国务院承包商因其对以色列的立场而被解雇

美国国务院一名外包承包人员因在社交媒体上发表涉以色列内容而被解聘。虽属美国内部人事，但反映出战时舆论与政府合规之间的张力，也折射以美关系的敏感度：华盛顿在国内执法与舆情管理上收紧阈值，间接影响在美的以色列叙事生态。

——编译自 8 月 17 日 וואלה! תקשורת

海湾国家及也门

美国大使馆宣布资助机会以推进美卡塔尔合作

当地时间 11 日，美国驻卡塔尔使馆宣布了一项 20 万美元的资助机会，旨在通过教育和技术等项目加强两国关系。

——编译自 8 月 11 日 The Peninsula Qatar

土耳其

埃尔多安总统：特朗普与普京加速了寻求结束战争的进程

8月16日，土耳其总统埃尔多安就美国总统特朗普与俄罗斯总统普京在阿拉斯加举行的会晤发表评论。埃尔多安表示，此次美俄领导人会谈为推动俄乌战争的停火与和平进程带来了新的动力。他强调，土耳其对“阿拉斯加峰会”表示欢迎，并希望在乌克兰总统泽连斯基的参与下，这一进程能够为持久和平奠定基础。埃尔多安还重申，土耳其愿意为实现和平提供一切必要的支持。

——编译自 8 月 16 日 Anadolu Ajansı

埃及、利比亚、苏丹

华盛顿及其地区盟友呼吁苏丹实现“人道主义停火”

8月20日，由美国及其地区盟友组建的“拯救苏丹生命与和平联盟”对苏丹人道主义局势持续恶化表示担忧。该组织在一份联合声明中呼吁采取紧急行动保护平民，同时强调必须充分尊重人道主义法，包括保护当地平民、援助人员及其资产。

——编译自 8 月 20 日 شبكة الجزيرة الإعلامية

沙姆地区及伊拉克

美国主导的联军在叙利亚抓获一名伊斯兰国高级成员

据叙利亚官方媒体和战争观察员报道，以美国为首的联军 20 日在叙利亚西北部抓获了一名伊斯兰国高级成员。目前尚不清楚该男子是否为伊斯兰国最高领导人。

——编译自 8 月 21 日 AP News

马格里布地区

阿尔及利亚国家碳氢化合物资源开发局与西方石油公司签署两项协议。

8月17日，阿尔及利亚国家碳氢化合物资源开发局（The National Agency for the Development of Hydrocarbon Resources）与美国西方石油公司（Occidental Petroleum）在阿尔及尔签署两项协议，将对贝努德地区以及贝尔金盆地北部的石油潜力进行评估研究。这一合作延续了西方石油公司自上世纪 80 年代以来在阿尔及利亚能源领域的深度参与，旨在推动碳氢化合物勘探开发并创造新的投资机会。

——编译自 8 月 17 日 وكالة الأنباء الجزائرية

数据搜集与编译：樊凡（伊朗）、王浩男，卢东（巴以）、曾申奥（海湾及也门）、张烜瑜（土耳其）、李宛清（埃及、利比亚、苏丹）、姚利奥（沙姆及伊拉克）、郝雨时（马格里布）

编辑与审校：胡舒蕾、王雪辰、吴尚、杨光、张工、朱珈熠、赵琦